5. DE PRIMARIA

Sesidén 2

Organiza los productos abajo en grupos que tienen el mismo resultado. Para cada
grupo, encuentra una manera de explicar por qué el resultado es lo mismo (con un
dibujo o unas operaciones). Luego encuentra todos los otros productos distintos que
también tienen el mismo resultado.
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PROGRAMA DE FORTALECIMIENTO

Recuerda

e Cuando multiplicamos dos numeros, el orden de los elementos no afecta el
resultado. Esta caracteristica de nuestro sistema numeérico se llama la Propiedad

Conmutativa.
5x6=6x5

34x93=93x34

e Sitenemos que multiplicar tres o mas numeros, tampoco afecta el resultado con
cuales empezamos. Esto se llama la Propiedad Asociativa.

(5x2)x3=10x3 =30
5x(2x3)=5x6=30

e Utilizamos estas propiedades, junto con la propiedad distributiva, cuando el
multiplicador tiene dos o mas digitos:

4 6 3
X 54 V%
3 2 MY 4 7 x 463 =3 241
(2 3 1/5)0 &— 5x 463 =2 315
2 £.3 9 1 50x 463 =5 x 10 x 463
=5x%x463x 10
=23 150

Practicalo

Calcula

296 x 237

1 056 x 580

25 856 x 907

1 034 874 x 366
2783005 x5 001

VI B 0 N

o

La circunferencia de la Tierra medida en el ecuador es aproximadamente 40 075
km. ;Qué distancia equivale a 25 vueltas de la Tierra?

7. Una agencia de automéviles vende 58 unidades en un afio. Si cada coche se
vende en $174 999, ;cudnto recibié la agencia en total durante el afio por estos

coches?

8. Cada uno de los 128 senadores de la Republica Mexicana recibe anualmente un
salario de $1 816 572 netos. ;Cudnto reciben en total todos los senadores?
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5.° DE PRIMARIA

Plenaria: Gomparte y compara @ O
;Qué te resulté el mayor reto en los problemas anteriores? ;Por qué? @

E)
;Qué aprendiste nuevo sobre la multiplicacién?

;Qué dudas tienes todavia?

Mas practica

9. La pintura azul cuesta $159 el litro y la pintura amarilla $164 el litro. ;Cuénto
cuestan 16 litros de pintura azul?

10. Un restaurante compra 25 kg de res a $179 el kilo y 34 kg de pollo a $119 el kilo.
¢Cudnto cuesta la carne de res en total? ;Cudl es mas saludable: pollo o res?

11. El circuito del Autédromo Hermanos Rodriguez en la Ciudad de México tiene
4 304 m de largo y estd a una altura de 2 200 m sobre el nivel del mar. La carrera
de Férmula Uno consta de 71 vueltas de la pista. ;Cudnto recorren los coches que
terminan la carrera?

12. En 2018, cada persona en México consumié un promedio de 149 litros de refresco
y cada persona en Brasil consumié un promedio de 67 litros. Si la poblacién de
Brasil era 209 469 323 y la de México era 126 190 788 ;cuantos litros de refresco
se consumieron en México? ;Qué opinas al respecto?

Reto

13. Unas hormigas caminan en fila india. De repente una hormiga deja la fila y las
que quedan siguen caminando, pero ahora de dos en dos. Un poco después otra
hormiga sale del grupo y las que quedan ahora caminan de tres en tres. ;Cuantas
hormigas habia al principio? ;Hay una sola respuesta? Intenta encontrar mas. Si
otra hormiga sale y las que quedan ahora caminen de cuatro en cuatro ;jcuantas
hormigas habia al principio?
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PROGRAMA DE FORTALECIMIENTO

Sesion 3

La siguiente tabla muestra la cantidad de grasas saturadas, azicar y proteina en 100 g
de varios diferentes alimentos.

Aguacate Granos de elote Almendras Pollo Huevo

Grasas saturadas 21¢g 02¢g 4g 38¢g 33g
Aziicar 0.7¢g 32¢g 5¢g Og 11g
Proteina 2g 32¢g 228 ZNe 13 g

Encuentra una combinacién de estos alimentos que tenga menos de 30 g de grasas
saturadas, menos de 20 g de azlicar y por lo menos 150 g de proteina. Debes incluir un
minimo de 100 g de cada alimento.
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5. DE PRIMARIA

Recuerda

Qé} e La multiplicacién de un multiplicando decimal por un multiplicador natural sigue
exactamente el mismo procedimiento que cuando el multiplicando es natural,
como en este ejemplo:

7 16
X 4 2
1 4 32 71.6 x 2 =143.2
(2 8 6 4)+0 71.6 x4 =286.4
3 0 0 72 71.6 x40 =286.4x 10

=2 864

e Para estimar el resultado de una multiplicacién, hay que empezar considerando
el digito de cada nimero que se encuentra en el lugar con mayor valor, por
ejemplo 6 000 en el caso del numero 6 712 y 0.4 en el caso de 0.439. Sabemos que:

6712 x 0.439 > 6000 x 0.4 (2 400)
6712 x 0.439 < 7000 x 0.5 (3 500)

Pero 6 712 es mas cercano a 7 000 que a 6 000 y 0.439 es més cercano a 0.4 que a 0.5,
entonces podemos estimar que 6 712 x 0.439 es cercano a 7 000 x 0.4 o sea 2 800.

Practicalo
Para cada pregunta, estima primero la respuesta y luego calcula el resultado exacto: e

3.5x78

1.98 x 256

0.0022 x 589

0.409 x 3 099
0.000374 x 2 512 908

ol ol

o

En una gasolinera el precio de la gasolina Regular es $17.84 por litro y el de
Premium es $18.24 por litro. ;Cudnto cuestan 58 litros de Regular?

7. Silas hojas de un libro tienen un grosor de 0.103 mm y pesan 2.4 g, y el libro
tiene 234 paginas ;jcudl es el grosor del libro?

8. Una receta utiliza 250 g de harina, 125 g de mantequilla y 90 g de azicar. Si hay
0.51 g de grasas saturadas por gramo de mantequilla, ;cudntos gramos de grasas
saturadas hay en la receta? ;Qué podrias usar en lugar de mantequilla para
reducir las grasas saturadas?
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PROGRAMA DE FORTALECIMIENTO

Resumen del tema

e La propiedad distributiva nos permite descomponer una multiplicacién por un
multiplicador de varios digitos en una serie de operaciones sencillas, y luego
sumar los resultados.

e La propiedad asociativa y el valor posicional nos ayudan a multiplicar por
decenas, centenas, etc. simplemente trasladando los digitos del resultado a la
1zquierda por la cantidad de columnas correspondientes.

e La multiplicacién de un multiplicando decimal por un multiplicador natural sigue
el mismo procedimiento que cuando el multiplicando es un numero natural.

e Para estimar el resultado de una multiplicacién hay que considerar los digitos del
multiplicando y del multiplicador que se encuentran en los lugares con mayor
valor.

Autoevaluacion

;Qué fue lo que me costdé més trabajo? ;Qué fue lo que me parecié facil?

;Qué sé ahora que no sabia antes?

;Qué dudas tengo todavia?

Estrategias

Estima la respuesta primero
e Antes de realizar algin calculo, y sin ver las respuestas, estima el resultado.
e Revisa las opciones de respuesta para ver si alguna esta cerca a tu estimacion.

e Realiza las operaciones necesarias para calcular la respuesta correcta.
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5. DE PRIMARIA

Mas practica

9. ¢Cuadl es el resultado de multiplicar 2 098 por 35?

A) 2 133 B) 73 430 C) 10 430

10. ;Cuadl es el resultado de multiplicar 1.034 por 8?

A) 8.272 B) 10.72 C) 827.2 D) 8 272

11. ;Cuadl es el resultado de multiplicar 0.0308 por 26?

A) 8.008 B) 0.988 C) 0.2464 D) 0.8008

12. ;Cual es el producto de 252 y 1 056 700?

A) 266 288 400 B) 2 662 884 C) 39 488 400 D) 9 510 300

13. Un edificio de 127 pisos tiene una base rectangular que mide 25 m por 32 m. La
altura de cada piso es 3.24 m. ;Qué es la altura del edificio?

A) 2592 m B) 800 m C) 411.48 m D) 81 m

14. El coche de Angela recorre un promedio de 12.34 km por litro de gasolina. Ella
llena el tanque con 56 litros de gasolina a $17.89 por litro. ;Cuantos kilémetros
puede recorrer?

A) 691.04 km B) 1 001.84 km C) 220.76 km D) 12 362.71 km

15. Si hay ocho vuelos diarios entre dos ciudades y cada avién tiene 145 asientos,
;cudl es el maximo numero de pasajeros que pueden viajar en una semana?

A) 1015 B) 1 160 C) 8 120 D) 56

16. Un grano de arroz en promedio pesa 0.029 g. Si un paquete de arroz contiene
17 339 granos, jcuanto pesa?

A) Menos de 400 g B) entre 400y 500 g C)entre 500y 600g D) masde600g

17. Miguel corre 5.32 km todos los dias y en promedio se tarda 35 minutos. ;Cuantos
kilémetros corre en un ano?

A) 1941.8 km B) 186.2 km C) 12 775 km D) 67 963 km

18. Segun el Departamento de Agricultura de los Estados Unidos, una manzana roja
grande tiene aproximadamente 5 g de fibra, 0.013 g de calcio, 0.239 g de potasio y
0.01 g de vitamina C. ;Cuantos gramos de calcio habra en una caja de 36
manzanas rojas?

A)036¢g B) 0.468 g C)8.604 g D) 4.68 g
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